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În	baza	celor	expuse	mai	sus	generalizăm	că	procesul	de	adaptare	este	bazat	
pe	un	raport	direct	om-mediu,	iind	inluenţat	permanent	de	schimbări.	Întru-
cât,	mediul	şi	omul	se	ală	într-un	echilibru	dinamic,	şi	nu	staic,	corelaţia	lor	se	
schimbă	permanent,	 şi	 de	 asemenea,	 permanent	 se	 realizează	 şi	 procesul	 de	
adaptare	psihosocială.	
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Abstract. This aricle summarizes the ideas that many authors have expressed 
about the meaning, content and beneits of personal development – 
as the experience and purpose of human existence. And the key terms 

from which started the scieniic concepion of personal development 
can be generalized as follows: called individualizaion by C. Jung; the 
tendency of self-actualizaion proposed by C. Rogers; the need for self-
actualizaion, in A. Maslow ‚s view; the psycho synthesis process, in as-

serion of R. Assagioli; the fulillment of the self, in the Mental Map –  
Personal Development, the approach of M. Caluschi, the coninuous, 
pracical process of self-restructuraion, menioned by I. Mitrofan.

Dezvoltarea	personală	(DP)	devine	tot	mai	răspândită	datorită	necesităţii	per-
soanelor	de	a	evolua	şi	a	prospera	atât	în	anumite	domenii	de	acivitate,	în	relaţii	
cu	alte	persoane,	cât	şi	în	autocunoaştere,	automoivare,	autoeicacitate.	Aceas-
ta	apare	datorită	faptului	că	reacţionăm	nu	numai	la	nevoile	noastre	psihologice,	
dar	şi	la	imperaivele	morale	şi	schimbările	sociale,	de	aceea	am	vrea	să	im	mai	
mult	decât	ceea	ce	se	aşteaptă	de	la	noi	societatea.	
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În	 acest	 context,	 vom	 analiza	 dezvoltarea	 personală	 în	 abordarea	 diferitor	
surse	şi	autori.	Asfel,	 în	Dicţionarul	de	psihologie	 (autor	P.	Popescu-Neveanu),	
dezvoltarea	la	om	este	un	proces	prin	care	se	realizează	noi structuri funcţionale	
care	diferenţiază	comportamentul	ducând	 la	o	mai bună adaptare	 la	mediu;	o	
coninuă	devenire	a	 structurilor	psihocomportamentale;	o	schimbare	calitaivă	
de	sens	ascendent	în	poida	momentelor	de	regres	pe	care	le	cuprind	[16,	p.	195].

Larousse	–	dicţionarul	de	psihologie	–	dezvoltarea	este	ideniicată	prin	o	serie	
de	etape	noi	prin	care	trece	iinţa	vie	spre	a-şi	ainge	plina	realizare	[9,	p.	100].

În	dicţionarul	DEXI,	dezvoltarea	 reprezintă	 ansamblu	de	procese	 succesive	
care	într-o	ordine	determinată,	conduc	la	maturitate.	În	acelaşi	context,	esenţia-
lă	iind	spirala	dezvoltării,	deoarece	dezvoltarea	nu	este	„liniară”,	ci	formată	din	
stadii	ce	nu	sunt	nici	net	separate,	nici	clar	ierarhizate	[6,	p.	338,	p.	1167].	Din	
aceeaşi	sursă,	dezvoltare reprezintă trecerea	materiei	sau	a	unui	fenomen	prin	
diferite	faze	progresive,	de	la	o	treaptă	inferioară	la	alta	superioară,	de	la	simplu	
la	complex;	evoluţie, transformare	[6,	p.	567].

Analizând	 perspecivele	 longitudinale	 ale	 dezvoltării,	 transformării	 putem	
evidenţia	conlucrarea	a	patru	ipuri	de	forţe:	biologice; psihologice	ca	factori	in-
terni:	percepivi,	cogniivi,	emoţionali,	de	personalitate;	socioculturali	ca	factorii	
interpersonali,	sociali,	culturali,	etnici	şi	forţe generate de ciclurile vieţii, adică	în	
diferite	momente	ale	vieţii	oamenii	sunt	afectaţi	diferit	în	dependenţă	de	forţele	
biologice,	psihologice	şi	socioculturale	[14,	p.	20].

Deci,	 dezvoltarea	 reprezintă	 trecerea	 unui	 fenomen	 prin	 conlucrare	 a	mai	
multor	forţe	prin	care	are	loc	evoluţia,	transformarea	persoanei.

Sintagma Personal, -ă	 (adj.):	care	aparţine	unei	anumite	persoane,	care	se	
referă	la	o	anumită	persoană	[8,	p.	1434].	

Analizând	termenul	persoana	(ilosof,	eic)	este	individul	uman	raţional,	care	
acţionează	în	concordanţă	cu	valori	morale	[16].

Evoluţia	acestui	termen	s-a	realizat	 în	strânsă	dependenţă	cu	evoluţia	con-
ceptului	de	om,	deoarece	persoana	îl	exprimă	pe	om	într-o	anumită	postură.	De	
la	o	etapă	istorică	la	alta,	conceptul	de	persoană a	dobândit	noi	nuanţe:	semnii-
caţia	iniţială	de	mască	este	transferată	la	cea de rol social –	îndeplinit	de	cineva	
în	teatru	sau	în	viaţă,	apoi	reprezentând	chiar	actorul însuşi,	care	joacă	roluri	şi	
în	inal,	persoană este un	atribut	valoric,	referindu-se	la	calitatea	de	a	i	om,	la	
rangul,	statutul	său	social.	Dintre	cele	patru	semniicaţii	o	pondere	mai	mare	a	
dobândit-o	persoana	ca	 rol social şi	exprimând	o	valoare.	Aspectul	ilosoic şi	
psihologic al	noţiunii	de	persoană a	evoluat	spre	cea	de	personalitate,	iind	ui-
lizată	pentru	a	desemna	iinţa	liberă,	raţională,	conşientă,	creatoare	de	valori	şi	
responsabilă	de	acţiunile	sale	[1].

Conchidem: dezvoltarea personală este	 procesul	 de	 acţiuni	 succesive	 care	
conduce	 la	 transformarea	 persoanei;	 reprezintă	 trecerea	 unui	 fenomen	 prin	
conlucrare	a	mai	multor	forţe	prin	care	are	loc	evoluţia	personală.	Această	„evo-

luţie personală”	a	avut	esenţializări	şi	în	ilosoie,	asfel	ilosoful	Greciei	Anice	
Aristotel	airma,	dezvoltarea	umană	conduce	spre	înţelepciune pracică în	care	
pracicarea	virtuţilor	conduce	la	fericire”	[2].	
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Ideea	de	dezvoltare	se	realizează	 în	unitatea	dintre	macrocosmos	şi	micro-
cosmos,	o	unitate	care	trebuie	abordată	 în	termenii	aceleiaşi	 legităţi	generale	
a	dezvoltării,	analizând	în	acest	context	cinci	nivele	ale	faptului	moral:	subiectul	
conşient	(omul),	acţiunea,	norme	imperaive,	judecata	valorică	a	normei,	valoa-
rea	faptei.	Ca	urmare,	comportamentul	este	determinat	de	scopuri	pariculare	
şi	aspiraţiile	viitorului	fericit	pentru	sine	prin	realizarea	scopul	suprem	ulim	este	
theleos-ul:	binele	suprem	fericirea.	Prin	acest	scop	suprem,	airma	Aristotel,	feri-
cirea	se	realizează	pentru	ea	însăşi,	adică	persoana se dezvoltă prin înţelepciunea 
pracică –	virtutea.	 Iar	„virtutea	nu	este	nici	un	afect,	nici	o	 facultate	precum	
gândirea	sau voinţa,	ci este un habitus, o deprindere, este un habitus lăudabil 
de comportament. Suntem ceea ce facem în mod repetat, de aceea măiestria nu 
este un act ci o	deprindere”	[2].

Analizând	 contribuţia	 marilor	 ilosoi	 vom	 menţiona	 spusele	 lui Aristotel:	
„Trebuie	să	atribuim	lui	Socrate	doua	lucruri:	discursurile inducive şi deiniţia in 
general. Acestea sunt doua procedee prin care se pun bazele şiinţei”	[2,	p.	14]. 

La	fel,	prezintă	 interes	 învăţătura	 lui	Socrate	despre	arta	de-a	gândi	bine	şi	
arta	cunoaşterii	de	sine,	care	ar	i	izvorul	virtuţii.	Socrate a	fost	omul	dialogului,	
care	 reprezenta	–	 în	accepţiunea	sa	–	adevăratul	discurs	viu	şi	 însuleţit;	iind	
adeptul	comunicării	prin	graiul	adevărat	şi	nu	prin	cuvântul	scris.	Focalizându-ne	
preocupările pe om, pe viaţa lui socială,	pe	relaţiile	interumane,	iind	însuleţiţi	
de	dictonul:	Cunoaşte-te pe ine însuţi,	până	în	prezent	medităm	cine	suntem	şi	
unde	e	fericirea.	Aceasta	reprezentând	o	invitaţie	la	aprofundarea	problemelor	
legate	de	condiţia	umană,	 la	 cunoaşterea	persoanei	 ca	 raportare	 la	 sine.	Prin	
Socrate,	accentul	 cade	pe	om	 înţeles	ca	iinţa	ce	dispune	de	proprietăţi	 lăun-
trice	 deosebite,	 nu	 doar	 ca	 formă	 corporală aparţinând	naturii.	 În	 acest	 sens	
formulând	problemă	fericirii,	a	cauzelor	acesteia,	ilosoful	menţiona	că	fericirea 

îi apare omului ca ceva dispensabil	şi	că	comportamentul este pus în mişcare de 
rostul lucrurilor.

Analizând	 sursele	 ce	 ideniică	 apariţia	 dezvoltării	 personale	 ca	 concept		
M.	Caluschi	menţiona	că	sunt	două	mari	forţe	airmate	în	psihologie	sec.	XX	care	
au	fundamentat	concepţia	cu	privire	la	dezvoltarea personală:	prima	forţă	iind	
conceptul individuaţia	expusă	de	C.	Jung	şi	autoactualizarea	în	psihologia	uma-
nistă	prin	C.	Rogers,	A.	Maslow.	A	doua	forţă	–	psihologia	transpersonală	prin		
R.	Assagioli,	I.	Mânzat	[Apud	4].

Prin	urmare,	C.	Jung	precursorul	psihologiei	umaniste,	menţionează	I.	Mân-
zat,	 explică	 că	 prin	 individuare	 persoana	 ajunge	 la	 o	 stare	 de	 autoîmbogăţire	
a	totalităţii	psihice,	a	 interiorului	 în	care	 inconşient	se	comportă	 într-un	mod	
complementar.	În	cadrul	complexului	proces	de	individuare	se	desfăşoară	o	con-
fruntare	creatoare	a	omului	cu	opusele,	până	la	realizarea	lor	în	sine,	prin	indivi-
duare	omul	îşi	construieşte	individualitatea şi sinele	[Apud	11,	p.	136].

C.	Jung	pe	această	realitate	plantează	personalitatea	printr-un	proces	psiho-
logic	 de	 individuaţie	 în	 contact	 cu	mediul,	 educaţia;	 care	determină	 liniile	 in-
dividuale	de	dezvoltare	ce	nu	ar	putea	i	ainse	doar	pe	calea	normelor	vieţii	
colecive;	ea	reprezintă	o	lărgire	a	sferei	conşientului,	dar	în	strânsă	dependenţă	
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de	rezervorul	imens	de	experienţă	reprezentat	în	inconşient,	care	se	manifestă	
prin:	 inconşientul	personal,	adică	 toate	achiziţiile	vieţii	personale,	experienţa	
individului	şi	inconşientul	coleciv	conţinuturi	impersonale	[Apud	7,	p.	12].	

Prin	urmare,	C.	Jung,	precursorul	conceptului	dezvoltare	personală,	descrie	
procesul	individuaţie	ca	acea cale individuală de dezvoltare	a	personalităţii	indi-
viduale.

Conceptul	dezvoltare	personală	fundamentată	de	psihologia	umanistă,	mar-
cată	de	C.	Rogers	prin	tendinţa	de	autoactualizare	care	este	speciică	nu	doar	
oamenilor	ci	tuturor	iinţelor	vii,	reprezintă	aspiraţia	care	se	manifestă	la	toate	
iinţele	vii	prin dorinţa	de	a	se	exinde,	de	a	se	răspândi,	de	a	deveni	autonome,	
de	a	se	dezvolta,	de	a	ainge	un	anumit	nivel	de	maturitate,	de	a	se	exprima	şi	
de	a	se	manifesta	în	măsura	în	care	această	acţiune	îmbunătăţeşte	organismul	
sau	pe	sine	însuşi.

În	acest	sens,	C.	Rogers	menţiona	că	autoactualizarea	este	un	proces,	o	ten-
dinţă	şi	un	produs	init	 folosind	termenul	de	„persoană	 în	proces	de	realizare	
a	sinelui”	(self-actualizing).	 În	acest	aspect	accentuând	că	această	dezvoltarea	
reprezintă	un	proces	coninuu,	o	schimbare	perpetuă	ce	are	în	inal	persoana	ce	
trăieşte	plenar:	„the fully funciong person”	[17].

Precizăm,	dezvoltarea	personală	după	C.	Rogers	este	un	proces	de	dezvoltare	
internă,	autoactualizare,	în	impul	căreia	persoana	îşi	deschide	propriile	resurse	
prin	 care	 se	poate realiza maximal;	Reprezintă	procesul	 armoniei	 între	 „Eul	 –	
real”	şi	„Eul	–	ideal”,	iind	condus	de	moivaţia	personală	şi	chemarea	internă;	
Reprezintă	acele	modiicări	ce	sinteizează	o	persoană	poziivă	[22].

A.	Maslow,	ideniicând	nevoile	de	realizare,	descrie	conceptul	autoactualiza-

re	ca	iind	dorinţa	de	sine	a	oamenilor,	mai	exact	aingerea	potenţialul	maxim	în	
conformitate	cu	predispoziţia	naturală.	Această	tendinţă	poate	i	descrisă	drept	
dorinţă	de	a	deveni	tot	mai	mult	ceea	ce	este	persoana	în	toată	speciicitatea	ei,	
de	a	deveni	tot	ce	poate	deveni	[Apud	10].

Actualizarea sinelui	este	un	proces	coninuu	de	actualizare	a	potenţialităţilor,	
capacităţilor	şi	talentelor	de	împlinire	a	misiunii,	sorţii,	desinului	sau	vocaţiei;	o	
cunoaştere	de	acceptare	deplină	a	naturii	intrinseci,	o	tendinţă	permanentă	spre	
unitate,	 înţelegere	şi	 sinergie.	Această	tendinţă	către	actualizare	se	găseşte	 în	
iecare	om	şi	îl	conduce	spre	propriul	lui	drum.	Când	procesul	de	actualizare	nu	e	
blocat	se	dezvoltă	personalitate	matură,	care	pe	lângă	nevoile	umane	şi	psihice	
mai	este	moivată	de	metanevoia	împlinirii	sinelui [Apud	21,	p.	25].

Umanişii,	airmă	I.	Mânzat,	pun	conşiinţa	umană	în	centrul	dramei	devenirii	
omului	şi	pledează	pentru	dezvoltarea	la	maximum	a	potenţialului	creator	prin	
autodirijare	şi	libertate	de	alegere	[Apud	11,	p.	136].	

Psihologia	transpersonală	prin	R.	Assagioli,	preciza	M.	Caluschi	explică	împli-
nirea	sinelul	prin	psihosinteză, care	reprezintă	procesul	transformaiv	ce	are	ca	
obiect	de	ains	pacea,	armonia	şi	forţa.	Asfel,	precizează	autorul,	procesul	împli-
nirea	sinelui	are	4	etape:	cunoaşterea	deplină	a	personalităţii	noastre;	controlul	
diferitor	elemente;	descoperirea	sau	crearea	unui	centru	de	uniicare	spre	care	
să	se	îndrepte	toate	eforturile individului;	psihosinteza,	adică	individul	după	ce	
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şi-a	stabilit	un	centru	de	uniicare	personală	îşi	construieşte	o	nouă	personalitate	
în	jurul	centrului	stabilindu-şi	un	plan	de	acţiune	interior,	dar	R.	Assagioli	preciza	
că	puţine	iinţe	îşi	aing	scopul	propus	[Apud	3,	p.	246].

În	acelaşi	context,	O.	Brăzdău	apreciază	procesul	împlinirii	sinelui	în	două	eta-
pe:	Dezvoltarea personală	–	asimilarea	Eului	de	către	Sine;	Dezvoltarea transper-
sonală	–	transcenderea	totală	a	Eului	[3,	p.	243].

Prin	urmare,	I.	Mânzat	elucidează	funcţiile	dezvoltării	personale:	de	conşi-
enizare	a	propriilor	calităţi,	limite,	dorinţe,	temeri,	expectanţe;	de	ideniicare	
şi	reducere	a	blocajelor;	de	deschidere	a	conşiinţei	prin	accesarea	luxului	per-
sonanţei;	de	acivare	a	resurselor;	de	ideniicare	a	vocaţiei;	de	găsirea	sensului	
vieţii	ce	se	muliplică	într-o	societate	a	cunoaşterii	spirituale	[12,	p.	11].

Este	 o	 sursă	 unicală Harta mentală –	 Dezvoltare personală	 analizată	 de		
M.	Caluschi.	Elementele-cheie	din	hartă:	Dezvoltarea personală	–	procesul	împli-
nirii	sinelui;	Funcţiile dezvoltării personale: deschiderea	conşiinţei,	conşieniza-
re–cunoaştere–cunoaştere,	simularea	manifestării	potenţialului	creaiv,	acivi-
tatea	resurselor,	ideniicarea	şi	reducerea	blocajelor,	ideniicarea	vocaţiei,	con-
şienizarea	propriilor	limite,	calităţi,	dorinţe;	găsirea	sensului	vieţii	–	sensul	plă-
cerii,	sensul	puterii,	sensul	vieţii;	Direcţiile de acţiune: autocunoaştere;	autoex-
plorare;	autoexploatare;	autoinventare;	autotranscendere	şi	cosmizare;	Efectele 

dezvoltării personale	sunt	curaive;	terapeuice;	de	adaptare,	creştere	personală	
[4,	p.	73-74].

În	România	este	recunoscută	contribuţia	şcolii	SPER	de	psihologie,	dezvoltată	
prin	concepţia	psihologului	Iolanda	Mitrofan,	care	a	elaborat	conceptul	de	dez-
voltare	personală	pe	fundamente	originale	inovatoare	ale	psihoterapiei	experi-
mentale,	a	uniicării	complexe	a	dezvoltării	personale.	I.	Mitrofan	menţionează:	
„Dezvoltarea	personală,	acoperă	o	sferă	mai	largă	de	beneiciari,	moivaţi	să	se	
autodepăşească	sau	să-şi	împlinească	viaţa	performând	în	relaţiile	lor	cu	sine	şi	
cu	alţii,	cu	cariera	sau	mediul.	 În	zilele	noastre,	dezvoltarea	personală	a	deve-
nit	ingredientul	sau	condiţia	necesară	a	prezervării	sănătăţii,	competenţei	şi	bu-
năstării	în	majoritatea	domeniilor	vieţii,	iind	un	fel	de	„terapie	pentru	normali”		
[13,	p.	12].

Psihologia	poziivă	o	forţă	formaivă	pentru	dezvoltare	personală	luată	sepa-
rată	ca	un	concept	nou,	ce	are	scopul	de	a	reuni	cercetările	sociologilor,	antro-
pologilor,	psihiatrilor,	psihologilor	umanişi,	ilosoilor,	cunoşinţele	generale	ale	
oamenilor,	o	cercetare	uniicată	asupra	căilor	care	duc	 la	prosperitate	şi	 înlo-
rire,	analizate	atât	din	punct	de	vedere	individual,	cât	şi	culturale;	dezvoltarea	
cercetării	şi	de	recuperare	a	interesului	psihologiei	pentru	elementele	esenţiale	
necesare	unei	vieţi	sănătoase	şi	prospere	[19,	p.	14].

Conturată	ca	ramură	a	psihologiei	din	anul	2000,	studiile	noii	orientări	contri-
buie	la	înţelegerea	şi	dezvoltare	factorilor,	care	ajută	personalitatea	şi	societatea	
să	prospere.	În	acelaşi	imp,	pe	lângă	diagnoza	trăsăturilor	cu	valenţe	poziive	şi	
recunoaşterea,	conirmarea	lor	în	relaţia	formator-formabil,	de	aceea	important	
iind	 interesul	pentru	partea	 formaivă	a	dezvoltării	personale,	mai	ales	acolo	
unde	aceste	trăsături	apar	într-un	potenţial	mai	scăzut. 
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Patru	concepte	sunt	considerate	trăsături	poziive	esenţiale	din	punct	de	ve-
dere	al	psihologiei	poziive:	starea	de	bine,	opimismul,	fericirea,	autodetermi-
narea.

Din	punct	de	vedere	formaiv	această	nouă	orientare	deschide	perspecive	
pentru	domeniul	 cunoaşterii,	dezvoltării	 şi	eicienţei,	deoarece	 răspunde	unui	
interes	 imediat,	acela	de	a	ajuta	omul,	de	a-l	 îndemâna	spre	autocunoaştere,	
autodezvoltare	şi	eicienţă	organizaţională	[23,	p.	5].

În	consecinţă,	dezvoltarea	personală	corelată	cu	fericirea,	mai	ales	în	psiho-
logie,	a	primit	un	înţeles	pragmaic	şi	a	început	să	ie	studiată	şi	şiinţiic.	Asfel, 
fericirea	deinită	ca	o	trăire	emoţională	poziivă	faţă	de	propria	viaţă.	Evident,	
când	vorbim	de	propria	viaţă	ne	referim	la	trecut,	prezent	şi	viitor.	Or,	pentru	a	i	
fericiţi	trebuie	să	im	mulţumiţi	de	trecut,	cât	mai	bucuroşi	în	prezent	şi	opimişi	
faţă	de	viitor.	Prin	urmare,	autorul	D.	David	menţionează	că	dezvoltarea	perso-
nală reprezintă	arta	de	a	i	fericit	[5,	p.	18].

La	fel,	în	contextul	deinirii	dezvoltării	personale	ea	reprezintă	abilitatea	unui	
om	de	a	invita	alţi	oameni	ca	împreună	cu	el	să	progreseze	către	o	viziune	[16].	

Michael	Armstrong	preciza	că	un	element-cheie	al	dezvoltării	resurselor	uma-
ne	este	dezvoltarea personală	care	reprezintă	creşterea	abilităţii	unui	individ	şi	
valoriicarea	potenţialului	acestuia	prin	parcurgerea	unor	experienţe	de	învăţare	
şi	educaţie	[Apud	15,	p.	264].	

Conchidem: DP	este	 un	 concept	 complex,	mulidimensional	 care	 a	 avut	 în	
evoluţia	sa	o	traiectorie	destul	de	complexă	prin	personalităţile	care	s-au	dedi-
cat,	se	dedică	în	prezent	prin	sinteze	şi	conţinuturi	aplicaive	ce	ajută	persoana	
în	creşterea,	transformarea	personală,	cât	şi	a	celorlalţi.
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EPUIZAREA EMOŢIONALĂ A CADRELOR DIDACTICE  
ÎN CONDIŢIILE REFORMELOR EDUCAŢIONALE MODERNE

Raisa CERLAT, cercetător şiinţiic, 
Insitutul de Şiinţe ale Educaţiei

Abstract. This aricle relects the analysis of the phenomenon of emoional ex-

hausion of teachers in the condiions of educaional reforms. The le-

vel of emoional exhausion of the teachers is presented, the external 
factors able to provoke emoional exhausion in the didacic environ-

ment are elucidated and a series of recommendaions are proposed in 
order to reduce the intensity of the professional stressors.

Societatea	 modernă	 solicită	 sistemului	 educaţional	 aniciparea	 dezvoltării	
sociale	 în	 sens	 inovator.	 Conform	 Strategiei de dezvoltare a educaţiei	 pentru	
anii	2014-2020,	educaţia	reprezintă	o	prioritate	naţională	în	Republica	Moldova,	
consituind	factorul	de	bază	în	crearea	şi	transmiterea	de	noi	cunoşinţe	şi	valori	
culturale	 general-umane,	 în	dezvoltarea	 capitalului	 uman,	 în	 formarea	 conşi-
inţei	şi	idenităţii	naţionale,	în	promovarea	aspiraţiilor	de	integrare	europeană.	
Educaţia	are	un	rol	primordial	în	crearea	premiselor	pentru	dezvoltarea	umană	
durabilă	şi	ediicarea	unei	societăţi	bazate	pe	cunoaştere	[5]. Calitatea	educaţi-
ei	determină	în	mare	măsură	calitatea	vieţii	şi	creează	oportunităţi	pentru	rea-
lizarea	 în	volum	deplin	a	capacităţilor	iecărui	cetăţean.	 În	asemenea	condiţii,		
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